

## 计划免疫来稿摘要

**编者按** 近来我刊收到大量有关计划免疫方面的稿件，其中不少来自基层。他们在底子薄、条件差的情况下，作了大量的流行病学调查和科研防治工作，取得了不少成绩，精神难能可贵，结果来之不易。奈因版面所限，不能一一全文刊登。为此，特邀中国预防医学科学院流研所流行病室计划免疫组张荣珍、武士珍同志，从百余篇此类文章中挑选出39篇，整理成此“来稿摘要”。为尊重作者版权，并便于读者联系，每篇文章均列出题目、单位及主要作者。所有被选入的文章，均属在本刊公开发表。内容摘要不一定包括来文的全部方面，如有不妥之处，望作者、读者批评指正。

### 总 论

#### EPI实施三年效果评价

截至1986年止，南京市鼓楼区四苗接种率指标已提前四年达到了江苏省1990年的要求。①一周岁至18个月龄儿童在12个月内覆盖率已达94.37%，7岁以内免疫程序符合率达90%以上。②1986年麻疹血抗体阳性率为98.94%，接种成功率达100%，锡克氏试验结果表明，86%以上的人群（2~29岁）获得免疫力。③各种相关疾病，除结核、破伤风未作统计外，其余四种疾病的发病率已控制在江苏省1990年的指标内，脊髓灰质炎、白喉、破伤风已三年无病例，百日咳已降至3.877/10万。④为了进一步衡量计免效果，于1985年进行了麻疹和脊髓灰质炎免疫接种经济效益的调查评价，结果证明两病计免每年获经济效益指数为：麻疹为1:33.58，脊髓灰质炎为1:26.08。

（南京市鼓楼区防疫站 黄 英 整理）

#### 计划免疫的血清流行病学评价

1986年4月按容量比例的概率抽样方法，对河北省全省10750名婴幼儿进行麻疹血抗体、白喉间接血凝抗体和破伤风间接血凝抗体的监测，其抗体阳性率分别为86.5%、73.8%和76.2%。结果清楚显示了计划免疫发展的不平衡性，总的的趋势是：高阳性率县市占多数，亦有少数免疫薄弱区域，城市好于乡村，乡村又以平原农村为最差（除麻疹抗体外）。估计全省相应疾病的流行模式将为：麻疹以散发或局部爆发为主，

白喉蕴藏着较大面积流行的免疫学条件。应尽早实施孕妇破伤风免疫，以减少新生儿破伤风。建议对计免应采用血清流行病学方法进行评价。

（河北省卫生防疫站 陈素良 王振庄 孟卫东 贾玉红 师贵文）

#### 实施计免15年的效果考核

湖南省洪江市自1972年开始在全市实施计免工作，于1987年5月对实施计免工作15年的效果作了考核评价。结果表明，12月龄建卡率为100%，麻疹、脊髓灰质炎、百白破、卡介苗的接种率分别为90.47%、90.95%，87.14%，97.62%，四苗覆盖率为79.05%。计免前，四苗相应疾病发病率较高，计免后脊髓灰质炎、白喉、百日咳分别于1975、1980、1985年至今无病例发生，麻疹基本上控制在10/10万以下。计免的社会经济效益指数为1:24.32。

（湖南省洪江市防疫站 李开万）

#### 龙游县1986年“四苗”覆盖率调查

于1986年6月采用WHO推荐的按容量比例概率抽样调查方法对全县进行了“四苗”覆盖率调查。结果表明，在6区1镇30个样本单位中的210名儿童中12个月内建卡率达100%，“四苗”接种合格率达91.43%，其中卡介苗为97.62%，脊髓灰质炎疫苗（全程）为97.14%，百白破（全程）为96.67%，麻疹为96.67%，53.33%（16/30）的单位“四苗”覆盖率达100%，最低的单位为42.15%。

(浙江省龙游县防疫站 蓝锦清)

### 成安县提前五年达到国家规定计免指标

成安县1985年达到了国家规定的1990年计免指标。1986~1987年度全县平均入保率97.1%，建卡率为100%。脊髓灰质炎、麻疹、百白破、卡介苗接种率分别为98.9%、98.3%、97.5%和98.3%，四苗覆盖率为95.4%。白喉、小儿麻痹连续四年无病例，麻疹和百日咳发病率分别由1973年的 $2634.5/10$ 万和 $499.8/10$ 万下降到 $5.2/10$ 万和 $0.35/10$ 万。1986年获卫生部颁发的《全国计划免疫先进县》奖状。

(河北省成安县人民政府 周田等)

## 麻 痹

### 36例麻疹局部流行的调查

浙江省龙游县七都乡的两个村，1986年3月20日~7月4日发生麻疹36例，发病专率为 $6.72/10$ 万，发病高峰季节在3~5月份，无死亡病例。此次局部流行是以学校为中心而传播开来的。患者最大年龄为14岁，最小为8个月。8岁以上病例占69.44%。核对86名10岁以下儿童已有麻苗免疫史67人，发病2人，无免疫史19人，发病8人，患病率后者高于前者。

(龙游县防疫站 蓝锦清)

### 新晃县16个村麻疹爆发的调查报告

1985年12月~1986年4月，新晃侗族自治县的中寨等四个乡的16个自然村发生一次麻疹爆发流行。16个村总人口数为12 203人，发病322人，罹患率为26.39%。最大年龄为38岁，最小为5个月，以2~5岁罹患率最高，0~2岁组次之，最低为15岁以上年龄组。此次系推广使用麻苗后在该地区罹患率最高和蔓延时间最长的一次流行。爆发的主要原因是：①人群免疫水平低，91名健康人群麻疹HI抗体阴性率为71.43%，GMT为2.19；②当地卫生条件差，缺乏卫生知识，没有及时报告及处理疫情，对此应引起足够重视。

(怀化地区防疫站 杨荣华 张绍久 湖南省防疫站 黄殿文)

### 一次麻疹爆发流行的血清流行病学调查

本文用ACELISA法和ELISA间接法对冷链地区一次麻疹局部爆发流行中的麻疹病人及接触者血IgM和IgG进行了检测，22例病人IgM全部阳性，诊断率达100%。分析不同病日IgM检出率，认为理想的采血时间是8~20病日。16例病人查了急性期和恢复期血IgG，两次滴度相差 $\geq 4$ 倍者14例，诊断率为87.5%。30名密切接触者，经IgM、IgG证实为隐性

感染者12人，隐性感染率为40%。通过分析不同抗体滴度隐性感染率的高低，初步认为，ELISA IgG 1:200为麻疹保护临界滴度，1:3200为完全保护滴度。

(湖北省江陵县卫生防疫站 严有望 余生群  
肖勇 胡勇 何冬明 高从新 王思望)

### 间断15年后又爆发麻疹流行的调查

本文报道了内蒙古乌兰浩特市郊乡的一个自然村，麻疹间断15年后于1987年3月又爆发流行的流行病学特征。发病率为24.5%，15岁以下少儿的发病率高达52.8%。患者年龄最小的为7个月，最大的为26岁。流行程度较迅猛，整个流行期只有30天。一天当中最多有14人发病，一户中最多有6人发病。笔者认为，人群易感性升高是该次麻疹爆发流行的首要原因。

(乌兰浩特市防疫站 王晓锋)

### 一次成人麻疹爆发流行特点的调查

1984年3月26日至4月28日的26天内，地处偏僻山区的三道营乡千沟门村发生麻疹爆发流行。该地已有38年未发生麻疹。首例系29岁男性，自外地串亲戚回家后3天发疹，10天后两个兄弟先后发病。进而蔓延全村，酿成爆发。全村共27户109人，发病12例，发病率11%，患病最小年龄13岁，最大年龄32岁。既往计免工作较落后，13岁以下儿童46人，有一人无麻苗接种史。本次麻疹具有典型的皮疹特点和临床经过，血凝抑制抗体的滴度均呈4倍增高。并且有麻苗接种史者，发烧低、出疹少、症状轻、无并发症，无接种史者则相反。上述情况表明在偏远的深山区，由于与外界隔绝可多年无麻疹发生。近些年该村计免工作落实较好，使儿童获得了一定的免疫力。而一旦有传染源自外界带入后，就可在既往未患过麻疹及未施行麻苗接种的青少年和成人中间爆发流行。此种现象提示今后对麻疹的防治对策应灵活主动，在免疫力低下的青少年及成年人中似应开展麻疹疫苗接种。

(河北省隆化县防疫站 刘千举 高井才  
杨英杰)

### 一起风疹流行混杂麻疹散发流行的调查

1986年春，惠安县的几个乡镇先后发生近千例出疹性疾病。经流行病学及血清学的追溯调查结果表明，此次主要是风疹流行，其间又混杂有少数麻疹病例，个别病例重叠感染风疹与麻疹。为了进一步鉴别诊断，本文除从临床表现等方面作了详细观察外，还通过对风疹、麻疹的特异性IgM检查辅证了上述结论。

本文特别强调指出，应重视麻疹与风疹的鉴别。

(福建省惠安县防疫站 曾奕民)

### 计划免疫对麻疹流行病学特征的影响

福州铁路分局1974~1986年麻疹疫情资料分析发现麻疹的流行周期性规律被打破，发病率明显下降。并有以下特点：①7岁以下年龄组发病率下降的百分比幅度大；②发病年龄有上移现象；③发病率最高年龄组改变不大；④季节高峰不明显，病例相对集中隐约可见。形成这些特点的原因，本文认为：主要对儿童施行计免和儿童人口构成改变的双重影响，前者减少病例18.54%，后者减少病例81.46%。

血清调查结果提示：麻疹疫苗免疫成功后的人群，免疫水平的下降，可能与最后一次免疫间隔有关。麻疹疫苗主要提供儿童期的保护作用。

(福州铁路防疫站 陈锦生 柯昌秀)

### 郑州市人群麻疹免疫水平调查

本文采用微量血凝抑制试验对郑州市不同人群作了麻疹免疫水平调查。调查不同年龄人群760人，抗体阳性率为98.30%，抗体GMT 1:18。结合有关资料分析，认为全市人群免疫状况较好，其中计划免疫起了主导作用。调查不同年龄产妇及其新生儿各59人，抗体阳性率分别为88.10%和91.50%，抗体GMT分别为1:7和1:8，认为目前不必对孕妇或育龄妇女接种麻疹疫苗。麻疹疫苗再免成功率率为49.20%。再免成功与否，与免前抗体水平有密切关系。对新生儿抗体GMT略高于产妇之原因进行了讨论。

(郑州市防疫站 魏建军 刘惠彬 孙中华  
江恩普 李金华 种军 张玉萍 河南省防疫站  
涂光里 金令辉 张珍英)

### 聊城市271人麻疹血抑抗体效价测定

本文报道了聊城市271人麻疹血凝抑制抗体检测结果。阳性率为89.67%，GMT为1:13.31。推测聊城市已有82.66%的人群对麻疹有了一定的免疫力，对控制麻疹的发生和流行起到了应有的作用。在调查的各年龄组中，2~3岁组的阳性率及GMT明显低于其它各年龄组，提示我们在麻疹的免疫预防工作中重点应放在3岁以下幼儿。

(聊城地区防疫站 唐肇昶 李炳乾整理)

### 西乡县1 143名儿童麻疹免疫水平监测结果

本文报告了西乡县1 143名儿童麻疹免疫监测结果。0~7月龄抗体阳性率100%，8~11月龄87.50%，前者GMT 1:5.4，后者1:5.3，均达到麻疹自然感染临界滴度水平。8月龄后GMT低的原因是

没有按免疫程序要求的初免月龄接种，从而证实规定从8月龄初免是必要的，如若延长初免时间，将会增加自然感染的危险性。麻苗接种组无论是阳性率，还是GMT均较未接种麻苗组明显为高。通过免疫持久性和发病观察，完全可抵御麻疹自然感染，表明我县近几年内尚不致造成麻疹发生和流行。

(陕西省西乡县防疫站 杨凌贵 向义泉)

### 黑龙江省大学生麻疹免疫状况调查

1987年5月份对哈尔滨林业大学、电工学院、黑龙江大学学生共528人，进行了麻疹免疫水平调查，其HI抗体的GMT为5.87，滴度多分布在1:4~1:16之间。阳性率为89.02%，阴性率为10.98%。

黑龙江大学由于学生入学后进行了麻疹疫苗接种，HI抗体阳性率明显高于林业大学和电工学院。据此调查我们认为在大学生中有10.98%的人抗体阴性，GMT又比较低，一旦有麻疹病毒野毒株感染，将会有散在发病的可能，因此建议大学生入学后应进行麻疹疫苗接种，对控制麻疹，保证学生的身体健康是有意义的。

(黑龙江省防疫站 常淑琴 王玉琪 苏华  
王华庆 孟仁 马玉杰)

### 应用ELISA法对麻苗普种效果调查

本文报道应用ELISA法检测阳山县麻疹活疫苗普种前后健康人群血清麻疹抗体水平，普种前6岁以内儿童麻疹免疫水平低，普种后一个月，检测ELISA抗体阳性率由免前的57.36%提高到98.13%，抗体GMT值由289提高到1 405，总的抗体四倍增长率为74.15%，免疫成功率与免前基础抗体水平有关。对其中155名儿童免疫前后双份血清同时作ELISA法和HI法平行检测，经真实性分析，敏感度93.05%，特异度94.12%，一致性92.23%，说明ELISA法用于麻苗免疫效果和人群免疫状况检测结果是令人满意的，可以代替HI法在麻疹流行病学调查中广泛的推广应用。

(广东省韶关市防疫站 李杰 张新群 李奕托  
刘庚妹 刘旭振 黄锐敏 阳山县防疫站 黄大康  
潘永辉 张丽霞)

### 祁东县麻疹免疫效果监测

本文报道了我县麻疹免疫监测结果。未接种年，麻疹年均发病率为1130.9/10万，死亡率为11.87/10万；按免疫程序接种年年均发病率为357.58/10万，死亡率为1.32/10万；普种年麻疹发病率为22.14/10万，死亡率为0.06/10万。未接种年，麻

疹呈周期性爆发流行，按免疫程序接种年和普种年，周期性流行不显著，爆发流行的特征不存在。发病季节及发病年龄向后移，病程短，体温下降，并发症少，临床症状不显著，病死率极低，人群抗体水平较高。综合其它有关资料分析，认为计划免疫后麻疹的流行及临床特征发生了变化。实行预防接种对控制和消除麻疹的发生和流行发挥了巨大作用。

(祁东县防疫站 李东来)

#### 哲盟地区计划与非计划免疫后麻疹疫情分析

哲盟地区在非计划免疫阶段的1973～1982年每年都进行麻苗接种，麻疹发病率呈逐年下降趋势，但麻疹的发生和流行在所辖地区内没有被控制。自1982年末开展计划免疫，并且连续搞2年突击性接种，接种后布置检查，而同时进行“查遗补漏”，使麻疹的发病率迅速下降。计划免疫后和非计划免疫阶段平均发病率之比下降98.38%，1985年开展冷链接种后比1984年前平均发病率下降99.10%，至1986年麻疹发病率下降到零。

(哲盟防疫站 陈占清 李志民)

#### 宽年龄组麻疹活疫苗大范围普种的效果分析

1980年1月初开始，在河南省对8个月到10岁儿童进行了宽年龄组全省普种(分三年三批完成一轮)并在5年后重复进行的办法以解决疫苗时期麻疹发病率在新的水平上长期停滞不降的问题，收到很好的效果。在疫苗总用量不增加的条件下，疾病迅速得到控制。

开始的27个县，有26个县普种后三年的年均发病率与普种前同期平均发病率相比下降者占96.29%。下降50%以上者占92.59%，下降80%以上者占62.96%。

22个普种县与19个对照县对比，它们1979年以前的发病率近似，分别为388.63/10万及387.57/10万。1980年以后，普种县的发病率降低到58.48/10万，较前下降了84.95%。对照县的发病率降低到193.50/10万，较前降低了50.07%，普种地区比对照地区发病率低了135.02/10万。到了全部完成首次普种的1982年，全省发病率降到了25.33/10万，1983年又降到21.29/10万，1983年是河南省麻疹发病最少的一年。

宽年龄组普种实质上是一种灵活形式的大范围再接种。每个儿童通过此方案接受2次再接种。抽查了此种再免后不同时期的428份血清的麻疹血凝抑制抗体水平，再免后半年的血清抗体几何平均滴度(GMT)为15.40，3年的GMT为8.25，4年的GMT

为4.25，5年的GMT为4.66。抗体维持良好。

这种普种形式是控制、消除麻疹的有效办法。普种性再接种可提供人群持久而稳定的麻疹免疫力。

(河南省防疫站 田效恩 张珍英)

## 白 喉

#### 娄底市1983年白喉流行的调查

1983年10～12月，娄底市共发生白喉93例，发病率为90.22/10万。其中男性50例，女性43例，最大年龄43岁，最小年龄22个月，15岁以上病例占61.29%。咽拭培养24例，KLB阳性20例，占83.33%，毒力试验检测3例，均为阳性。咽白喉轻型58例，普通型20例，重型13例，喉白喉2例。经抗生素治疗全部痊愈。93例病人中仅1人有百白破疫苗接种史。为控制流行，从10月30日～12月16日在全市人口中分三次应急接种精白类，共免疫81654人，占全市总人数的79.21%，流行随应急接种的结束而告终。

(娄底地区防疫站 曾桂华 王剑影 杨昭)

#### 柳林县金家庄乡白喉爆发流行的调查

柳林县金家庄乡于1984年12月至1985年3月发生白喉爆发流行，疫情波及六个村，共发生病人36例，罹患率为4.32%，死亡3例，病死率为8.33%。发病以10～20岁的青少年为主，占全部病例的63.89%。爆发流行的主要原因是人群免疫水平低下，流行初期未能及时确诊，没有及时采取防治措施。通过隔离传染源，用抗毒素、抗生素治疗病人，用类毒素应急接种及预防服药等，流行终止。

(吕梁地区防疫站 贺成 宋子书 车志荣)

#### 接种与非接种点人群白喉免疫状况的比较观察

通过采用锡克氏试验结果比较方法，抽查未曾使用过白喉生物制品的381人，阳性252人(66.1%)，同时抽查已开展计划免疫五年以上试点的135人，阳性6人(4.4%)，两组阳性率有明显差别( $P < 0.01$ )。

(午阳县防疫站 高松耀)

#### 对白喉免疫水平及免疫效果的研究

1985年对济南铁路局管区1815人作了锡克氏试验反应观察，阳性362人(19.94%)。阳性反应无性别差异，有显著的年龄差别，年龄越小、阳性率越低，计划免疫开展好的地区阳性率低，相反较高。常规精白类接种阴转率为95.13%。

(济南铁路局中心防疫站 吴培源)

### 聊城地区1114名儿童白喉免疫水平调查

1985年3~5月，采取随机整群分层抽样法对本区五个县市、三个年龄组1114人作了锡克氏试验检查，阳性213人，阳性率19.12%，说明儿童白喉免疫状况尚好，但有个别县阳性率较高，应予重视。

(聊城地区防疫站 李丙乾)

### 昭苏县儿童白喉免疫水平调查

本文报告了1986年昭苏县1~10岁儿童白喉免疫水平的抽样调查结果。302名儿童中，血清抗毒素水平 $\geq 0.015\text{IU}/\text{ml}$ 者占40.40%，GMT为0.009IU/ml。各年龄组儿童白喉免疫水平普遍较低，最低的是1岁组，GMT仅0.0051IU/ml。各民族间白喉抗体阳性率差别与GMT差别无显著意义。

(伊犁地区防疫站 夏学中 艾尔肯 孙峰  
新疆自治区防疫站 穆景瑞 张伟 张宝元 昭苏县  
防疫站 汤沙克江 杨学柱)

### 应用催化模型定量分析计划免疫前后人群白喉免疫率、感染力的变化

本文应用数学模型简单与可逆复合性和可逆性催化曲线拟合远安县三次锡克氏试验阴性率年龄分布资料，定量描述了白喉免疫前(1964年)、后(1978年)和计划免疫后(1984年)人群免疫率及感染力的动态变化。免疫前至计划免疫后的二十年间，远安县人群白喉免疫率由85.12%提高到94.52%；易感者转为免疫者的比率由24.83%上升到53.88%，逆转比率由4.34%降至3.12%。1965年至今无白喉病例发生。验证了白喉是可以通过人工自动免疫达到控制以至基本消除的。巩固防病效果的关键是做好计划免疫——冷链管理工作，保证白百破和白喉类毒素制品质量。除继续抓好儿童基础免疫外，还应在免疫监测的情况下重视大年龄人群的免疫保护措施，维持各年龄人群中高度的免疫率。

(湖北省远安县防疫站 李铸文)

### 南充市白喉34年流行病学分析

白喉在我市年平均发病率为12.96/10万，五十年代基本处于持续流行状态，似有间隔4~6年一次周期性高峰。每年10月至翌年2月占全年发病数的75%，由于个别厂的局部爆发流行，致使我市白喉流行季节性高峰移至1月，女性多于男性，发病年龄明显高移(8岁以上占33.94%)，农村发病高于城镇等特征。由于认真开展预防接种、特别是认真执行计划免疫后，白喉在城市由逐年下降到基本控制，近4年无病例发生。

(南充市防疫站 彭宁修)

### 227例儿童接种DPT反应观察

1986年10月中旬，在本县2个乡镇系统观察了227例接种DPT儿童的反应。DPT系上海生研所产品。

“8522”有效期为1986年11月，“860624—1”有效期为1987年12月。结果表明，在接种后24小时内出现全身中强反应(体温 $>37.5^{\circ}\text{C}$ )129人(56.83%)，局部反应( $>0.5\text{cm}$ )109人(48.02%)，局部中强反应( $>2.5\text{cm}$ )9人(3.96%)。两种批号制品的反应无显著性差别。

(惠安县防疫站 林春晖 林思舜 郑进元  
林伟坚)

### 百日咳

#### 一起百日咳流行的调查报告

1984年4~7月，晋城地区的上池村等7个村发生了一起百日咳流行，共出现344例病人，发病率为6740/10万。经调查表明，这次流行的地区性分布明显。发病年龄以5~9岁组最高，10~15岁次之，0~4岁组最低。笔者认为，此次流行主要与基层卫生组织不健全，未能对疫情及时控制有关。

(晋东南地区防疫站、高平县防疫站联合调查组  
赵积炉 刘怀珠整理)

#### 常德地区正常人群百日咳免疫状况监测

本文应用常规试管凝集试验(全量法)，首次对常德地区正常人群百日咳抗体水平进行了监测。结果显示，717人中，凝集效价 $\geq 1:320$ 的比例达81.59%，GMT 1:465.16，表明我区正常人群百日咳免疫水平较高，这与近几年广泛开展计划免疫、百日咳发病基本得到控制的事实相吻合。但是工作开展不够平衡，农村免疫水平低于城镇，0~岁组儿童低于其他年龄组，没有接种或接种史不详的低于有接种史者。显而易见，我区计划免疫——冷链建设有待进一步加强，要控制百日咳的发生与流行以至于最终消除，重点是抓好百白破混合制剂的预防接种，特别是抓好广大农村一岁以下婴幼儿的基础免疫。

(常德地区防疫站 华伟湘 唐蕊妍 杨德秀  
张丽蓉 冯升武 汪梅仁)

#### 哈密市陶家乡幼儿百日咳免疫效果观察

1985年11月~1987年3月，对哈密市陶家乡84名4~24月龄幼儿采用常规试管直接凝集法进行了百日咳免疫效果观察。结果表明，DPT基免及加强免疫后4~7周GMT分别为1:285.09、1:10585.30，阳性率

分别为61.90%、98.81%，加强免疫后可使99%左右的幼儿免于发病。

(哈密地区防疫站 刘 静 姚光明 陈冠彬  
海尼沙 秦月梅)

#### 浓吸百白破接种不同针次的百日咳抗体水平观察

1986年8月，对我区接种三针与二针的617名0~3岁儿童的百日咳凝集抗体进行了测定。结果表明，接种三针的百日咳抗体GMT $\geq 1:320$ 的百分率(0~1岁组为69.6%，2~3岁组为72.7%)，明显高于二针组(0~1岁组为18.3%，2~3岁组为40.6%)，其保护率也较二针组高54.3%。故建议应以三次接种法为宜。

(河南省商丘地区防疫站 崔效振 韩法坤  
张成新 孙平原)

#### 破伤风

##### 上海市产妇和新生儿血清中破伤风抗体效价测定

本文报道用小鼠中和试验法测定57份产妇和40份新生儿血清中破伤风抗体效价。发现总共97份血清的破伤风抗体效价几何均值为0.0101IU/ml。其中只有34例抗体效价达到保护水平( $\geq 0.01$ IU/ml)，占35.1%，约有2/3的人数对破伤风没有免疫力。在测定的血清中有25对产妇和新生儿血清，其中有24对血清破伤风效价相一致。

(卫生部上海生物制品所 周云冲 王家彩  
上海市宝山县防疫站 符英英 上海市美淞区防疫站  
张槿君)

##### 测定孕妇血清破伤风抗毒素水平及对控制新生儿破伤风的探讨

用微量间接血凝法(IHA)测定400例孕妇平均年龄( $26.60 \pm 2.45$ )血清破伤风抗毒素，抗体阳性199例(50.0%)，具有保护水平45例(11.3%) (具有保护水平的血清破伤风抗毒素国家标准为 $\geq 0.01$ IU/ml)。城市孕妇306例，阳性177例(57.8%)，具有保护水平42例(13.7%)；农村孕妇94例，阳性22例(25.4%)，具有保护水平3例(3.2%)，二者血清抗体阳性率和保护水平均有极其显著的差异( $P < 0.01$ )。为了控制和消灭新生儿破伤风，建议把破伤风类毒素免疫育龄妇女和孕妇的工作纳入初级卫生保健范围。

(成都市第三人民医院 徐晓云 钟盛林 四川省防疫站)

#### 脊髓灰质炎

##### 1986年马山县脊髓灰质炎爆发流行及应急接种效果分析

1986年1~8月马山县发生脊髓灰质炎爆发流行，发病178例，死亡38例，发病率35.78/10万，病死率21.35%。全县15个乡镇中有11个发生病例。

本次流行是脊髓灰质炎I型病毒感染所致，以合群乡(县城所在乡)为中心向四周乡镇扩散。发病率最高的乡140.27/10万，最低乡4.79/10万。期间有明显的季节性高峰，夏秋季的病例数占全年的79.78%，尤以5、6月份为多，占总病例数的53.93%。性别发病率差异显著( $\chi^2=4.85$ ,  $P < 0.05$ )，男：女=1.43:1。最小年龄4个月，最大32岁。5岁以下占96.07%，0~1岁占66.86%，以1岁组发病率最高(607.36/10万)，0岁组次之，以后随着年龄的增长发病率迅速下降。

这次流行具有散发→流行→爆发的特点。说明可因防疫措施不及时，传染源积累所致。

儿童的基础免疫差是造成本流行的的根本原因。我们于1986年8月对全县24月龄内的儿童进行接种率监测，糖丸的全程率为24.29%。个案调查也表明，178例病人中，未服苗者就有106例。

5月30日至6月4日仅对全县0~3岁儿童进行应急服苗措施，服苗率达94.41%。尽管5、6月份出现流行高峰，但7月疫情则得到控制，到8月26日流行终止。

(广西马山县防疫站 黄海洪)

##### 1986年广西脊髓灰质炎爆发流行毒株的抗原性

1. 本文报告了应用抗脊髓灰质炎I型单克隆抗体对1986年该病爆发流行时分离到的93株I型病毒所进行的抗原性分析，结果表明93株病毒均为野毒性质。它们分别属于P<sub>1</sub>2、P<sub>1</sub>3、P<sub>1</sub>5和P<sub>1</sub>8，这4个亚型占绝对优势(97.8% 91/93)。

2. 在流行的县市内，一般均有3~4个亚型在同时广泛地流行。文中就实验结果对应急服药效果不佳的原因等进行了讨论。

(广西自治区防疫站 古绍文 杨宏微 杨春梧)

##### 脊髓灰质炎三价混合疫苗初免对象血清学效果分析

本文对三价OPV的免疫血清效价进行了分析。全程免疫后各型GMT113.46~577.59。阳转率73.91~100%，血清抗体阳转率与GMT以I、III型较高，

特别是Ⅰ型。并对Ⅱ型免后阳转率较低的原因进行了分析。提出三价OPV的服苗间隔应以大于六周为宜，初免儿童在完成三次基础免疫后，似有必要在第二年再进行一次加强免疫。基层单位 $0\sim4^{\circ}\text{C}$ 环境保存三价糖丸最好不要超过一个月。

(宝鸡市防疫站 金台区防疫站)

### 结核病

#### 衡南县鸡笼镇二万余人中肺结核流行病学调查

本文通过衡南县鸡笼镇20 754人的调查，查出肺结核感染775例，感染率达3.77%，以0~4岁、5~9岁、60岁以上三个年龄组感染率最高，分别为15%、17%、11.1%。职业以学生为高(13.9%)，医务工作者为9.4%。对此地区这一疫情感染因素预防措施作了扼要讨论，着重提出了青少年为今后预防的重点对象。

(湖南省衡阳市防疫站 蒋宏年)

#### 一所农村中学结核病爆发流行的报告

淮安县范集中学，1986年2~4月，就诊发现13例肺结核病人，在进行流行病学调查中又发现16例，

加上原有1例共30例，患病率为2.60%，26例集中在高三乙班，患病率达41.27%。当时对患者立即行药物治疗；对结核菌素(OT)反应强阳性者行预防服药；对OT反应阴性者，接种卡介苗。经过近一年的治疗、管理、观察，患者全部临床治愈，休学的已陆续复学。校内除1名学生(调查时该生未接受检查)又发生结核外，余皆正常。这说明控制住流行，采取的措施是有效的。

(江苏省淮阴市结核病防治所 叶隆昌  
张远涛)

#### 12岁以内儿童OT试验报告

我县1985年4月对全县1~12岁55 178名儿童进行了OT试验，试验结果阳性率为18.8%，从试验的数据上看，有结核病家族史和接触史的阳性率高于无结核病家族史和接触史的、接种者的阳性率远远高于未种者，从数据上分析，儿童对TB菌的抵抗力低，OT阳性率随儿童年龄的增长而增长，男孩高于女孩，城镇高于农村。

(河北省青县防疫站 吴庆平)

## 蟑螂携带霉菌的调查及实验研究

南京市卫生防疫站 韩承平 汤月枝 胡修元

本文报道三年连续进行蟑螂携带霉菌、蟑螂携带产毒黄曲霉菌的调查及用黄曲霉菌人工感染蟑螂的实验研究结果。

对用无菌广口瓶诱捕的368只蟑螂进行体表和消化道霉菌调查，蟑螂携带的霉菌检出率以曲霉为主，范围35.7%(翅)~86.5%(腿)，其次为青霉14.5%(腿)~38.2%(翅)。以下依次为酵母、毛霉、芽枝霉、单端孢霉、地霉、木霉、交链孢霉、蠕孢霉、毛壳菌、拟青霉、葡萄状穗霉、黑孢霉、须霉和极少数镰刀菌。霉菌计数值，体表为 $100\sim3.3\times10^5$ 个/只，均值 $1.3\times10^4$ ；消化道为 $1.0\times10^4\sim8.9\times10^5$ 个/只，均值 $3.4\times10^5$ 。二者有非常显著性差异( $P<0.01$ )。

从194份样品分离出黄曲霉菌97株，经测定8株为产毒菌株，其中6株由医院捕捉的蟑螂上分离而得。产毒力 $200\sim200\ 000\text{ppb}$ ( $\mu\text{g}/\text{kg}$ )，均值7 023 ppb。雨季和旱季的黄曲霉菌检出率(64.0：35.1)、

产毒菌株检出率(10.9：3.0)及其产毒力(11 680：200)均有明显不同。

采用注射法将产毒黄曲霉菌孢子悬液人工感染美洲大蠊122只，然后分期分批培养粪粒和消化道研磨悬液。结果表明，感染菌株在蟑螂体内存活可达4个月以上，粪便排菌为不定期间歇排菌。最后一次从粪粒中检出距感染89天，最后解剖的3只蟑螂(感染后4个月)，消化道菌落计数仍达25个/只。不象是一过性机械携带。从蟑螂体内分离出的感染菌株，其产毒力前期15株菌为 $670\sim20\ 000\text{ppb}$ ，均值为 $2\ 276\text{ppb}$ ；后期14株菌为 $2\ 000\sim40\ 000\text{ppb}$ ，均值 $7\ 546\text{ppb}$ 。产毒能力有大幅度上升。由于实验蟑螂解剖完毕，无法继续观察，但现有资料已超过国外对细菌和真菌的报道，国内未见这样的类似研究。

采用注射法进行人工感染，比喂给含菌饲料在方法上有较大进步。